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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

Organização da Cerimónia de Graduação do Curso de Mestrado em 

Administração Pública (MPA) 2020-2022 e Formação de Quadros Qualificados 

da Função Pública 

 

 

 
Para formar funcionários públicos de alta qualidade, reforçar a sua capacidade de 

análise e resolução de problemas, bem como dominar as técnicas, métodos e práticas 

modernas da gestão pública, o Governo da RAEM, em colaboração com as 

instituições de ensino superior do Interior da China e de Macau, começou desde 2009 

a organizar o “Curso de Mestrado em Administração Pública (MPA) da Região 

Administrativa Especial de Macau”, actualmente com a designação de “Curso de 

Mestrado em Administração Pública (MPA)” (doravante designado por “Curso de 

MPA”), com vista a formar uma reserva de talentos na área da gestão. [Nota 1] Ao longo 

dos anos, os resultados do Curso de MPA têm sido reconhecidos, contribuindo para a 

formação de um número significativo de pessoal de direcção e chefia para o Governo 

da RAEM.  

 

No entanto, segundo alguns funcionários públicos que concluíram o curso entre 

2020 e 2022, devido à prevenção e controlo da epidemia, o Instituto Nacional de 

Administração da China (adiante designado por “Instituto”) não conseguiu organizar a 

participação dos finalistas de Macau na cerimónia de graduação. No entanto, o 
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Instituto enviou uma notificação aos funcionários públicos de Macau graduados do 

curso de 2021, informando-os de que, quando a situação de prevenção e controlo da 

epidemia o permitisse, seriam bem-vindos a visitar o Instituto a qualquer momento e 

a participar na cerimónia de graduação e de atribuição de graus académicos de 

qualquer ano lectivo. É lamentável que, apesar de o Instituto ter voltado a organizar, 

no ano passado, a cerimónia de graduação, a Direcção dos Serviços de Administração 

e Função Pública (SAFP) tenha apenas organizado a deslocação dos recém-

graduados, e os que terminaram o curso entre 2020 e 2022 ainda não tiveram a 

oportunidade de participar numa cerimónia para eles, por isso, esses funcionários 

públicos sentem-se impotentes. 

 

De facto, no ano passado, o Instituto publicou na sua página electrónica um 

convite para a cerimónia de graduação, convidando os finalistas dos cursos de 2020 

a 2022 a regressarem à instituição de ensino para participação na cerimónia de 

graduação e de atribuição dos graus académicos de 2023. [Nota 2] Segundo uma 

notificação emitida em 2021, quando a situação de prevenção e controlo da epidemia 

o permitisse, os estudantes afectados poderiam participar na cerimónia de graduação 

e de atribuição de graus académicos de qualquer ano académico. No entanto, a 

Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública (SAFP) salientou que os 

convites publicados na página electrónica do Instituto eram destinados aos formandos 

do Interior da China, e não aos alunos estrangeiros, e que os estudantes de Macau 

que não fossem finalistas do próprio ano lectivo não poderiam participar na cerimónia 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2024-03-22-Lei Leong Wong R2 (P) LB MMC 

3 

 

desse ano. Assim, não se cumpriu a notificação do Instituto relativa ao ano de 2021, 

no sentido de se proceder aos trabalhos de organização e de coordenação para os 

graduados dos serviços públicos de Macau que foram afectados pela situação 

epidémica poderem participar na cerimónia.  

 

É de salientar que as autoridades, enquanto entidades responsáveis pela 

coordenação e acompanhamento dos cursos, não se devem esquivar às suas 

responsabilidades com a justificação da falta de organização por parte do Instituto, e 

esta prática dos serviços competentes também não é justa em relação aos referidos 

finalistas, fazendo-os sentir que estão a ser tratados de forma diferente. Pelo contrário, 

as autoridades devem dar o exemplo e responder às solicitações de forma pragmática, 

em coordenação com o Instituto, para compensar a participação dos finalistas 

afectados na cerimónia de graduação e atribuição de graus académicos, e esta é a 

atitude que um Governo responsável deve assumir. 

 

Além disso, como o curso foi suspenso a partir de 2021, muitos funcionários 

interessados em frequentar o curso estão desiludidos. No entanto, o Governo da 

RAEM tem organizado o “Curso de Formação de Liderança para os Trabalhadores 

dos Serviços Públicos”, com a duração de 3 meses, para os trabalhadores qualificados 

se inscreverem, continuando a preparar quadros qualificados profissionais e de gestão 

para o Governo da RAEM. [Nota 3] Porém, segundo muitos funcionários públicos, os 

cursos de MPA contribuem não apenas para o aumento dos seus conhecimentos e 
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capacidades, como atribuem também um grau académico mais elevado, por isso a 

sua realização possui certo sentido e valor, pelo que se espera que o Governo possa 

continuar a organizar este curso.  

 

Assim sendo, interpelo a Administração sobre o seguinte: 

 

1. Devido à epidemia, a Cerimónia de Graduação do Curso de MPA 2020-2022 

não pôde ser realizada, no entanto, o respectivo Instituto enviou, em 2021, uma 

notificação aos funcionários públicos de Macau finalistas deste curso para os informar 

que, quando a situação epidémica o permitisse, poderiam participar na Cerimónia de 

Graduação e Atribuição de Graus Académicos, de qualquer ano lectivo. Após o fim da 

epidemia, porque é que o Governo não tomou a iniciativa de permitir que os referidos 

indivíduos regressassem às escolas para participarem na cerimónia de graduação? 

Quando é que o Governo vai tomar as devidas medidas, com vista a salvaguardar os 

direitos e interesses legítimos dos referidos trabalhadores dos serviços públicos e as 

suas solicitações? 

 

2. O curso de MPA está suspenso desde 2021, e o Governo lançou o “Curso de 

Formação de Liderança para os Trabalhadores dos Serviços Públicos” para os 

funcionários públicos que reúnam as condições necessárias, mas os dois cursos são 

muito diferentes, tanto na duração como no seu plano. Além disso, o curso de MPA 

pode elevar, ao mesmo tempo, o nível de habilitações académicas, possuindo um 
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certo significado para os funcionários públicos, e muitos esperam que o Governo 

possa voltar a realizar esse curso. No futuro, o Governo vai continuar a organizar 

cursos de MPA ou a estudar a realização de cursos semelhantes com grau académico, 

com vista a formar talentos de alto nível, na área da gestão aplicada, adequados ao 

desenvolvimento socioeconómico da RAEM e às necessidades da governação de 

acordo com a lei? 

 

3. O Relatório das Linhas de Acção Governativa para o Ano Financeiro de 2024 

refere que se irá continuar a realizar cursos sobre a “Constituição”, a “Lei Básica” e a 

“Lei relativa à defesa da segurança do Estado”, e também visitas de estudo, acções 

de formação e uma nova edição do “Curso de Formação de Liderança para os 

Trabalhadores dos Serviços Públicos”, assim como a organização de cursos de 

formação de capacidades integradas para os funcionários públicos de diferentes 

níveis [Nota 4]. O Governo tem outros planos de formação e de trabalho? 

 

 

  
Referência: 

[Nota 1] “Instituto Nacional de Administração coopera com a Universidade de Pequim 

na formação dos trabalhadores dos serviços públicos da RAEM”, Portal do 

Governo da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular 

da China, 1 de Março de 2009.  

https://www.gov.mo/zh-hant/news/79086/ 
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[Nota 2] Convite para a Cerimónia de Atribuição de Graus Académicos de 2023 da 

Escola do Partido do Comité Central do Partido Comunista da China 

(Instituto Nacional de Administração), Escola do Partido do Comité Central 

do Partido Comunista da China (Instituto Nacional de Administração), 21 de 

Junho de 2023. 

https://www.ccps.gov.cn/bmpd/yjsy2/tzgg/202306/t20230621_158396.shtml 

 

[Nota 3] “Inauguração do Centro de Formação para a Administração Pública da 

Universidade de Macau e do 1.º Curso de Formação de Liderança para os 

Trabalhadores dos Serviços Públicos, ministrado pelo”, Portal do Governo 

da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da 

China, 14 de Setembro de 2020. 

https://www.gov.mo/zh-hant/news/343819/ 

 

[Nota 4] “Relatório das Linhas de Acção Governativa para o Ano Financeiro de 2024”, 

pág. 58, Governo da Região Administrativa Especial de Macau da República 

Popular da China, Novembro de 2023.  

 

 

22 de Março de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

 

Lei Leong Wong 


